专题达标检测(六)
一、选择题(本大题共15小题，每小题4分，共60分)

1．20世纪20年代，美国普遍推广分期付款的销售方式。1924—1929年，美国分期付款销售额增长了3/4。下列对其认识错误的是(　　)

　　　　　　　　　　　　　　　　
A．刺激了人们的消费欲望

B．使得固定资产的投资规模扩大

C．增加了金融市场的不稳定性

D．促进了美国经济持续稳定发展

解析：分期付款的销售方式刺激了人们的消费欲望，造成了市场的虚假繁荣，故A、B、C三项认识是正确的，D项认识是错误的，虚假的繁荣，掩盖了存在的矛盾，最终导致矛盾激化，爆发了经济危机，故D项符合题意。
答案：D

2．1929年10月，一场以股票市场大崩溃为先导的经济危机，在美国本土爆发。这场危机是诸多因素共同作用的结果。这些因素包括(　　)

①资本主义社会的基本矛盾激化  　②实行“自由放任”政策 　 ③贫富悬殊 　 ④狂热的股票投机

A．①②      B．②③      C．①②③      D．①②③④
解析：第一次世界大战后美国经济高速发展，但“自由放任”政策助长了资本家的盲目生产，激化了资本主义社会的基本矛盾。贫富悬殊、狂热的股票投机也破坏了经济的正常运行，最终造成危机的爆发。
答案：D

3.某个时期的美国幽默小品写道：“在旅馆你必须排队才能挤到窗口跳出去。旅店的招待员总要先问旅客：‘您是要一个房间睡觉，还是跳楼？’”下列对这则材料理解正确的是(　　)

A．1825年经济危机导致上述现象

B．第一次工业革命导致上述现象

C．该小品所反映的事件引起了资本主义经济政策的调整

D．该小品所反映的事件导致资本主义经济出现了滞胀现象

解析：材料反映了1929年经济危机发生后美国社会的反应，A、B两项排除。为此罗斯福实施新政，改变自由主义政策，采取国家加强干预的方式来应对经济危机。D项出现于20世纪70年代，故选C项。
答案：C

4．下图为1929—1942年美国失业率变化示意图，图中1933年达到高峰的主要原因是(　　)
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A．外来移民剧增  
B．世界大战的破坏

C．国家的就业政策所致  
D．经济大危机的影响

解析：本题考查学生的信息解读和分析能力。解题时应将图片信息与同时期的历史特征结合起来考虑。1929—1933年发生了蔓延资本主义世界的经济危机，美国遭受危机的破坏尤为严重，大量工厂破产，失业人数剧增。
答案：D

5．经济大萧条时期，一位雕塑家说：“如果你放一朵玫瑰花在胡佛手里，它就会枯萎。”“玫瑰花”枯萎的原因是胡佛(　　)

A．个人能力不足      
B．坚持自由放任政策

C．实施国家干预的政策      
D．灰心绝望情绪

解析：经济危机爆发后，胡佛政府仍采取自由放任的政策，导致经济萧条加剧，题干材料表达了人们对胡佛政府自由放任政策的强烈不满。
答案：B

6．有学者指出，在500余年的资本主义发展史上，美国总统罗斯福扮演了一个开拓者和革命者的角色。其依据是罗斯福(　　)

A．改变了资本主义的发展模式

B．挽救了岌岌可危的资本主义

C．放弃了资本主义的基本原则

D．否定了资本主义的私有制度

解析：在“资本主义发展史上”，强调其没有背离资本主义的本质，“开拓者和革命者”，强调其措施的创新性与建设性。B项未能体现其创新性，C、D两项均认为罗斯福背离了资本主义的基本原则和资本主义制度，不符合事实。只有A项正确评价了罗斯福及其新政。
答案：A

7．有人描述总统的炉边谈话：我曾见到男男女女都聚集在收音机旁边，甚至那些不喜欢他的人和在政治上反对他的人也都在那儿以友好愉快的心情聆听。他们能够聆听到的内容有(　　)

①市场发挥自身功能给危机疗伤  　②复兴计划的目标与基础 　 ③银行危机的解决与信用的恢复  　④工程救济计划的实施

A．①②③    B．②③④      C．①②④      D．①②③④
解析：罗斯福新政最大的特点是国家干预经济，改变胡佛政府利用市场自我调节的措施，故①错误；复兴计划属于罗斯福新政的内容，故②正确；罗斯福新政首先从恢复银行信用开始，故③正确；新政通过举办公共工程来解决就业问题，故④正确。选择B项符合题意。
答案：B

8．伯顿·W·小福尔索姆在《罗斯福新政的谎言》中批评罗斯福：“他采取了一系列政府干预经济的措施，但他的大部分举措，对当时的美国甚至以后都造成了灾难性的影响，”新政“灾难性的影响”不包括(　　)

A．增加政府财政负担

B．美元贬值，加剧邻国危机

C．造成国际贸易进一步萎缩

D．开创国家垄断资本主义新模式

解析：本题实际要求回答罗斯福新政的负面影响，D项是罗斯福新政的积极影响。故选D项。
答案：D

9．下图是一幅关于美国经济的图片，数据表明(　　)
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A．新政对克服经济危机起了重大作用

B．新政促使美国彻底摆脱了经济危机

C．美国经济被纳入政府的全面管制中

D．美国经济进入高速发展的黄金时期

解析：依据题干图片信息，与1933年相比，1935年和1939年经济明显呈上升趋势，说明罗斯福新政对克服经济危机起了积极作用，故A项正确；新政不可能从根本上消除经济危机，故B项错误；罗斯福新政最大的特点是国家干预经济，并不是国家全面管制，故C项错误；美国经济进入高速发展时期是在第二次世界大战后，故D项错误。
答案：A

10．富兰克林·罗斯福说过：“每周增加几美元的工资，更好地分配工作，工作日短一些，就会使我们数百万工资收入最低的工人几乎在一夜之间变成能为工农业产品支付几千亿美元的实际买主……大量失业所造成的思想混乱才是我们最沉重的负担，它是对我们社会制度的最严重的精神威胁。”根据这段材料分析，罗斯福实施新政的目的是(　　)

A．增加工人收入，改善其生活条件

B．全面加强国家对社会经济的干预

C．解决失业所造成的思想混乱局面

D．维护资本主义民主制度

解析：本题主要考查学生从材料中获取和解读信息的能力。由材料可得出如下信息：增加工资使工人成为工农业产品的买主，失业造成思想混乱，“对我们社会制度”带来严重威胁。据此可知，罗斯福的出发点是解决社会矛盾以维护现有的社会制度。
答案：D

11．“美国国营铁路公司、法国国营铁路公司、日本国营NHK电视台、联邦德国国营铁路”等信息反映了第二次世界大战后资本主义国家经济发展的新变化，导致这一变化出现的直接背景是(　　)

A．西方社会危机十分严重

B．凯恩斯经济理论的盛行

C．社会主义建设成果显著

D．第三次科技革命的要求

解析：根据题干中四国的主要信息特点分析，其共同点是“国营”企业，这是第二次世界大战后国家加强了对经济的干预，资本主义进入国家垄断资本主义阶段的体现，其产生的背景应归结到西方社会严重的经济危机，国家只有加强对经济的干预才能缓解这些危机。
答案：A

12．下图是1950年美国与其他发达国家经济指标占同期世界总量的比率。这一现象形成的主要原因是(　　)
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A．货币学派经济思想的影响

B．战时经济转变为和平经济

C．国家垄断资本主义的发达

D．“社会市场经济”模式的确立

解析：A项所述现象出现在20世纪80年代里根执政时期，B项是20世纪50年代美国经济快速发展的表现之一，D项属于二战后联邦德国的经济发展模式，均排除。
答案：C

13．下表是“第二次世界大战后发达国家国内生产总值年增长率”(单位：%)简表，对此解读正确的是(　　)

	时间
	英国
	法国
	联邦德国
	美国
	日本

	20世纪50年代
	2.8
	4.5
	7.9
	3.3
	9.1

	20世纪60年代
	2.9
	5.7
	4.4
	4.3
	10.5


A.“新经济”的出现推动了经济持续增长

B．凯恩斯主义为资本主义发展提供活力

C．“福利国家”的建设缓和了各国社会矛盾

D．联邦德国和日本成为仅次于美国的经济大国

解析：“新经济”在20世纪90年代出现，A项错误；第二次世界大战后到20世纪70年代初期，西方资本主义国家盛行凯恩斯主义，出现如表格体现的“黄金时代”，B项正确；C项是凯恩斯主义经济手段的一种表现，不全面；材料体现出发展速度，但不能体现经济实力总量，D项排除。
答案：B

14．20世纪90年代，美国经济出现了罕见的持续增长，进入一个“新经济”时代。出现这一局面的关键因素是美国政府(　　)

A．大规模兴办公共工程

B．宏观调控、微观自主

C．推行大规模的经济刺激计划

D．减少政府干预、减少政府开支

解析：20世纪90年代，克林顿上台后实施“宏观调控、微观自主”的经济政策，使美国进入“新经济”时代。A项是罗斯福新政的举措，不符合题意。C项是当今应对金融危机的举措，不符合题意。D项是里根政府的经济策略，与题意不相符。
答案：B

15．罗斯福新政时期，美国政府大力兴办公共工程，其客观作用包括(　　)

①扩大生产资料市场　②增加就业机会　③刺激消费需求　④抑制物价上涨

A．②③  B．①②③  C．①②④  D．①③④
解析：此题以金融危机为大背景切入，考查罗斯福新政。兴办公共工程能够拉动生产资料的投资，新工程的开工建设能提供就业岗位，工人就业后能够有能力进行消费，故①②③都正确，④和题干无关。
答案：B

二、非选择题(本大题共2小题，每小题20分，共40分)

16．阅读下列材料，回答相关问题。

材料一　一种事业若对社会有益，就应当任其自由，广其竞争。竞争愈自由、愈普遍，那事业就愈有利于社会。……自由放任，听之任之，不要干涉，不需要计划，不需要国家元首的统治。市场会解决一切问题。

——[英]亚当·斯密《国富论》(1776年)

材料二　1933年6月16日，罗斯福签署了重要的反危机法案，该法案要求企业主共同制定“公平竞争法规”，用以规定各工业企业的生产规模、产品价格、销售范围、工资及工时数，禁止以低于规定的价格出售产品，并对产品产量严格限制。该法案第七条规定，雇员有权组织起来并选派代表谈判和签订集体合同，禁止雇主强迫雇员加入公司工会或反对雇员加入其他工会，雇主必须遵守最高工时、最低工资和其他雇佣条件。该法案规定国家举办各种公共工程，减少失业大军，提高社会购买力。此外根据法案成立“国家复兴管理局”。在政府指导下，由雇主、雇员和消费者共同“监督”和“调节”生产。

——《世界通史》

材料三　美国在参战前的1940年，联邦政府的科研拨款仅为7 400万美元，1965年升至130.1亿美元。……除科研外，发达资本主义国家的各种社会保障开支在战后年代也大为增加，各种保险、保健形式的福利开支在国民生产总值中所占比例，70年代已接近20%。

——王斯德、钱洪主编《世界当代史(1945—1991)》

(1)结合所学知识，分析材料一阐述的经济理论出现的社会背景及其基本主张。(6分)

(2)罗斯福新政与材料一的主张相比，最显著的变化是什么？材料二中所说的“反危机法案”具体指什么？依据材料归纳该法案包括哪几个方面的内容？(8分)

(3)依据材料三概括第二次世界大战后资本主义各国经济政策发生的主要变化。这些变化与材料二所体现的经济理论是否有本质区别？(6分)

解析：第(1)题，由“[英]亚当·斯密《国富论》(1776年)”可知此时英国开始了工业革命，联系工业革命的有关背景回答第一问，第二问由“自由放任，听之任之，不要干涉，不需要计划”“不需要国家元首的统治”分析归纳。第(2)题，第一问结合罗斯福新政的特点和“在政府指导下”回答即可。第二问，要逐字逐句地分析材料的中心思想，材料中的关键信息是“规定各工业企业的生产规模”“雇员有权组织起来并选派代表谈判”“国家举办各种公共工程，减少失业大军”。第(3)题，依据政府所进行的“科研拨款”“社会保障开支在战后年代也大为增加”分析回答。
答案：(1)背景：英国工业革命使生产力水平迅速提高，工业资产阶级希望进一步加强自身的经济、政治地位，在世界市场上具有明显的竞争优势。基本主张：反对政府干预经济，强调实行自由放任的市场经济。

(2)国家干预经济。《全国工业复兴法》。内容：一是由国家调节各企业之间的关系；二是国家出面调整劳资关系；三是国家举办公共工程。

(3)变化：政府扩大对科研经费的投入；大幅度提高各种社会保障开支(或通过福利政策的手段调节社会收入)。没有，依然体现的是国家加大对经济的干预。

17．阅读下列材料，回答问题。

材料一　兹宣布，国会的政策是……促使各同行业团体之间的合作行动，以提供普遍福利；要在适当的政府制裁和监督下，引导和维护劳资双方的联合行动；要淘汰不公平的竞争惯例；要使各产业的现有生产能力得到最充分的利用；要取消不适当的生产限制(暂时有需要的除外)。
——傅任敢译《全国工业复兴法(节录)》

材料二　“新政”未能使美国走出萧条、步入繁荣。由于政府对私人企业持敌视态度，对其管制过严，甚至政府直接参与同私人企业的竞争，因而私人企业的活力大大降低，美国经济反而遭到重创，只是由于第二次世界大战来临，美国通过向交战双方兜售军火才使美国真正走出经济危机。

——杨目、赵晓《罗斯福新政：评价及启示》

材料三　著名学者黄安年教授指出：“本世纪(指20世纪)有两位伟大的改革家，一位是罗斯福，在一定程度上挽救了现代资本主义国家；一位是邓小平，在一定程度上挽救了现代社会主义国家。”
(1)据材料一，概括指出罗斯福新政的内容有哪些？并结合所学知识指出罗斯福新政的核心措施是什么？(4分)

(2)材料二是怎样评价罗斯福新政的？材料二认为美国经济“真正恢复”得益于什么？(4分)

(3)如何理解罗斯福“在一定程度上挽救了现代资本主义国家”和邓小平“在一定程度上挽救了现代社会主义国家”？(6分)

(4)他们两人“挽救”社会制度的措施有何相似之处？(6分)

解析：第(1)(2)题，考查罗斯福新政和国家运行机制的调整，从材料中获取和解读信息，并紧扣题目限制条件从材料中概括归纳即可。第(3)(4)题，注意二者改革的开创性，罗斯福新政将国家“干预”介入到经济管理之中，开创了国家垄断资本主义时代，维护了资本主义民主制度；而邓小平实行改革开放，并将市场经济纳入到社会主义现代化建设之中，提出了建立社会主义市场经济体制的改革目标，促进了社会主义经济的迅速发展。
答案：(1)内容：“公平竞争”、促使同行业团体合作、解决劳资纠纷、保障生产能力充分利用、取消不适当的生产限制等。核心措施：产业复兴法(或工业复兴法)。

(2)评价：“新政”未能使美国走出萧条、步入繁荣，美国经济反而遭到重创。得益：第二次世界大战兜售军火。

(3)罗斯福：采用国家干预经济的模式，一方面使美国经济缓慢恢复过来，保存了美国的民主制度；另一方面使美国走上国家垄断资本主义道路，对西方资本主义产生了深远影响，可以说是挽救了现代资本主义。

邓小平：做出经济体制改革和对外开放的伟大决策，开创了有中国特色的社会主义道路；提出建立社会主义市场经济体制的改革目标，令中国社会主义经济快速发展，可以说是挽救了现代社会主义。

(4)①都是在坚持社会制度不变的前提下，调整生产关系，使之适应生产力的发展；②都注重计划与市场相结合，遵循经济发展规律；③都涉及经济生活的各个领域，注重改善提高人民的生活水平。

